



世界阅读日， 小读者与你分享读书收获

□本版撰文/摄影 信息时报记者 巫颖

今年的4月23日是第24个世界阅读日。近日,第十六次全国国民阅读调查结果发布,数据显示,2018年我国成年人人均纸质图书阅读量为4.67本,未成年人的人均图书阅读量为8.91本;网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、平板电脑阅读等数字化阅读方式日趋普及,整体阅读人群持续增加。阅读能从书中的广阔天地获取知识、涵养气质,使人生的广度和深度得以拓展。在全民阅读的今天,记者采访了两名来自广州大学附属中学的同学,与大家分享他们的阅读体会。

“阅读,向外使我了解这个世界,向内增进了自己和家人的情感交流。”

——史思迪,广州大学附属中学初三9班学生



史思迪

“最近我在看《安娜·卡列尼娜》。因为我喜欢的明星推荐了这本书。”史思迪笑着说道。

从小学三年级开始,史思迪便爱上了读书。爸爸的职业是警察,家里经常会到处放着法律、犯罪心理方面的书籍。从小耳濡目染,史思迪养成了爱读书的习惯,还对犯罪心理学类型的书籍情有独钟。“从小,我爸爸就喜欢和我分享他工作的想法和问题。看着家里的书,就想着以后一定要看懂它们。”在学校举行的亲子共读活动中,她和家人一起读了龙应台的《目送》,一起写读后感。“有一些不敢说或想说但说出口的话,都可以在书里体会到。跟爸爸妈妈读完之后,感觉关系又亲近了一点。”

每周,史思迪都会有固定的阅读时间,沉浸在书籍的海洋里。史思迪觉得,阅读对自己的学习特别是对语文学科有很大帮助。“对阅读理解和写作方面的帮助最大。有时候做很多题目都不一定有很大作用,但长期的阅读能锻炼理解能力,做一篇阅读理解时就能更快地理解文章的中心思想。”史思迪说,“除此以外,阅读还能积累素材、提高表达能力,比如像《冰与火之歌》里有很多环境描写,类似的写作手法运用到作文里,不仅可以丰富内容,还能更好地体现主题思想。”

如今面临中考,学习任务变重,史思迪的日常阅读时间也有所减少。但在复习备考的过程中,她还会见缝插针地从教辅书里找一些有趣的文章来读,丰富自己的阅读量。

她列好了暑假的“书单”,“很期待中考结束后,可以有很多时间读书!”史思迪雀跃地说道。

“阅读使我获得科学知识,也能领略古典文学语言的美感。”

——李舒遥,广州大学附属中学初三8班学生

在广州大学附属中学图书馆最新公布的2018年度阅读报告统计中,李舒遥的借阅次数高居榜首,他是一个十足的“小书虫”。“其实也没读这么多啦,去掉帮同学借的、用来查阅专业知识的专业书籍,真正细读精读的话,每年大概会读20到30本书。”李舒遥谦虚地说道。

每天睡前,他都会花半个小时左右的时间阅读,既是放松,也是汲取知识。他的阅读面非常广,文学、经济、政治、哲学、科普、科幻等各类体裁都有所涉猎。“阅读量大的好处就是知识面会变广,面对一些拓展性和开放型的问题,能够联想到多方面的知识。”

之所以如此喜爱阅读,李舒遥认为,是家庭氛围影响了自己。“刚会认字的时候,我妈妈就会在家里放一些儿童读物,一有时间就和我一起读。我妈曾经跟我说过,读什么书不是最重要的,但是希望我每天都抽出一点时间来阅读。久而久之就养成了这个习惯。现在我爸爸也会经常给我推荐书籍,跟我讨论经济、政治、哲学方面的问题。”

虽然李舒遥是一名偏理科的学生,但他最钟爱的却是古典文学书籍。《文心雕龙》是他的最爱。“中国的古典文学语言有格律、平仄,讲究押韵、对偶等修辞,读起来非常有美感。”他不仅喜爱读古典文学诗词,还喜欢自己创作诗歌和文言文。学习累了,便花上一点时间,享受古典诗词之美带来的放松。



李舒遥

新闻链接

广大附中举办“阅读马拉松”



广大附中第二届阅读马拉松将主题定为“与经典同行”,引导学生阅读经典著作。

为提升学生阅读素养,积极响应广州市教育局“每天阅读半小时,品质生活一辈子”的活动倡议,4月20日上午,由广州大学附属中学教育集团举办的“阅读,与经典同行”——第二届阅读马拉松活动在广大附中黄华路校区举行。来自广州多区、肇庆、江门的165名阅读小精英齐聚一堂,开始了长达三个小时的阅读马拉松总决赛挑战。

此次阅读马拉松活动由经典阅读问卷调查、经典阅读书目推荐、经典阅读书展、名家讲经典及经典阅读、创作大赛等几部分组成。当日的决赛历时三个小时,要求参赛选手先阅读组委会从10部核心经典著作中摘选段组成的比赛读本,阅读后完成50道选择题和一篇作文,这对学生的信息筛选能力,细节的记忆、推演能力以及语言组织能力等均有相当高的要求。

据广大附中教育集团课程建设与发展中心主任彭静介绍,整个阅读马拉松系列活动针对初中生经典阅读现状进行调研,并开展经典阅读书目推荐和展览、专家进校讲座等活动。全程历时两个月,共有13所学校上万名初中生参与。系列活动还邀请了北京大学、南京大学、中山大学、广东外语外贸大学、广州大学、广东二师等多所高校的专家、教授、学者到各校校区举行专题讲座,帮助学生更科学地阅读和写作,理解经典。

